河南省2020年上学期鹤壁市高级中学高三地理第一次模拟测试试题
 本试题卷分选择题和非选择题两部分。考试时间90分钟，满分100分。
第Ⅰ卷
一、选择题：本题共40小题，每小题1.5分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有
一项是符合题目要求的。
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下图为福建省某无人海岛的等高线地形图。读图回答下列问题 











1.图中四地最早能观测到日出的地点是
A. ①
B. ②
C. ③            D. ④
2.若某人于北京时间17:30在①处拍摄日落照片，此时太阳方位应为
A. 东南方
B. 西南方
C. 西北方        D. 正西方
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读北半球某温带地区的等高线分布状况图(比例尺1：20000)，回答下列小题。 

3.当教堂的影子偏向甲地时，最可能为该地的(均为地方时)
A. 12：00
B. 5：00
C. 18：00
D. 19：00
4.如果将该图的比例尺增大l倍，下列说法正确的是
A. 乙、丙两地的图上距离为原来的1／2倍
B. 同样的图幅面积表示的实际范围是原来的4倍
C. 教堂的布局在图中更加清晰
D. 如果等高距不变，那么等高线更加密集
下图中，沿甲图E—F，M—N所作的地形剖面分别为乙图和丙图，读图完成下列问题。 
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5.甲图中地貌可能是
A. 山谷
B. 山脊
C. 鞍部         D. 山峰
6.在一次较大的降水过程中，降落在④地的水体在坡面上的流向是
A. 东北向西南
B. 东南向西北　　　
C. 西南向东北    D. 西北向东南
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下图中，实线是地形等高线，虚线是潜水面等高线，等高距皆为5米，甲处为城镇。读图回答下列各题。 


7.甲处水井的水面离地面的距离可能为
A. 1.5米
B. 2.5米
C. 7.5米
D. 8.5米
8.图中河流与地下水的补给关系是
A. 地下水补给河流水
B. 河流水补给地下水
C. 河流左岸地下水补给河流水，右岸河流水补给地下水
D. 河流右岸地下水补给河流水，左岸河流水补给地下水
图为欧洲局部区域某月气压分布图(单位：hPa)。读图完成下列各题。 
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9.此时，甲、乙两地相比
A. 风力甲地等于乙地
B. 甲地天空中云量多于乙地
C. 甲乙两地都吹偏西风
D. 气温日较差甲地大于乙地
10.此图所处的时间不最可能是
A. 春季       B. 夏季
            C. 秋季            D. 冬季
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读我国某地季节性积雪融化完毕日期等值线图与水系分布图，回答下列各题。 


11.P地积雪融化完毕日期与Q地不同，其主要影响因素是
A. 纬度位置        B. 海陆位置         C. 地形           D. 洋流
12.与华北地区相比，该地区的河流
A. 以冰雪融水补给为主
B. 流量季节变化较小
C. 含沙量大，结冰期长
D. 年货运量较小

读“某等压线与风向变化示意图（图中X、Y、Z为气压值）”，回答下列题目。
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13.该地的空间位置可能是
A. 北半球、近地面
B. 北半球、高空      C. 南半球、近地面     D. 南半球、高空
14.若该地位于上海4 000 米的高空，则此时上海的天气状况为
A. 高温多雨
B. 低温少雨
C. 阴雨连绵         D. 炎热干燥
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“圣安娜风”是加州南部山谷中的季节性强风，来源于内陆大盆地，吹向西部沿海地区，它以助长所处地区的林区野火而闻名。读示意洛杉矶地形和圣安娜风风向图回答下列各题。 








15.圣安娜风
A. 风力较小
B. 受海陆热力性质差异和地形的影响
C. 温暖湿润
D. 夏秋季节势力最为强盛

16.南加州地区秋冬季节多山火，其主要原因是
A. 受副热带高压控制，降水少
B. 气温较高，蒸发旺盛，空气干燥
C. 沿岸寒流强盛，空气湿度小
D. 林区积累的枯枝落叶等易燃物多

17.在遭受同等程度的森林火灾后，图示地区过火林地的水土流失程度
A.夏季比冬季严重
      
B. 内陆比沿海严重


C. 西坡比东坡严重

D. 南部比北部严重
在平静无风的海面、大江江面、湖面、雪原、沙漠（或戈壁）等处偶尔会在空中或“地下”出现高大楼台、城郭、树木等幻景，这种现象被称为海市蜃楼。当底层空气密度高、上层密度低时，在实际景物上方的远处出现它的影像，即“上现蜃景”；当底层空气密度低、上层密度高时，在实际景物下方的远处出现它的倒影，即“下现蜃景”。据此完成下列各题。
18.下列关于蜃景的说法，合理的是
A. 夏季的湖面可能出现“下现蜃景”         B. 夏季的沙漠可能出现“上现蜃景”
C. 冬季的暖流上空可能出现“下现蜃景”     D. 夏季的柏油路面可能出现“上现蜃景”
19.当“上现蜃景”出现时，底层空气
A.对流运动强盛
                   B. 易出现逆温层


C. 等压面下凹
                   D. 水平气压梯度力大
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位于西安市西长安街的除霾塔，主体由空气导流塔（高60多米，直径达10多米）、玻璃集热棚（夜晚也可将储存的太阳能转化为热能对集热棚内加热，使热气流上升）。玻璃集热棚内设置过滤网墙，空气在通过过滤网墙时，可以滤除掉空气中的各种污染物和杂质，地面上铺鹅卵石。下图示意除霾装置。据此完成下列各题。 

5
20.与除霾塔的主要工作原理最接近的是
A. 水汽输送
B. 水汽蒸发
C. 热岛效应
D. 雨岛效应
21.除霾塔工作效率最高的时段是
A.多云微风的白天
            B. 阴雨大风的夜晚


C. 晴朗无云的白天
            D. 晴朗微风的夜晚
22.集热棚内地面上铺鹅卵石的主要目的是
A. 增强导流塔稳定性
   B. 加大集热棚粗糙度

C. 加快集热棚内升温
   D. 吸附大气中的霾尘
[image: image11.png]


读下图，回答下列各题。 

23.如果该图为大气环流模式，S线代表地球表面，则
A.E处气温比H处高


B. F处气压比G处低
C. 气流②自西向东运动

D. E处的高度可达120千米

24.如果该图为海陆间水循环模式，S线代表地球表面，则
A. 环节①参与地表淡水资源的补给
B. 环节②是陆地自然带形成的基础
C. 环节③使大洋表面海水的盐度降低
D. 环节④的运动距离与下垫面无关
25.如果该图为世界洋流模式的南半球部分，S线代表纬线，则
A. 洋流①对沿岸气候有降温.减湿作用
B. 洋流②为西风漂流
C. 洋流③对沿岸气候有增温.增湿作用
D. 洋流④为赤道逆流
1958年竺可桢在《中国的亚热带》一文中指出：我国亚热带北界接近34°N,即淮河、秦岭、白龙江一线直至104°E；南界横贯台湾中部和雷州半岛南部……。完成下列各题。
26.我国亚热带在34°N以南、104°E以西分布范围小，主要影响因素是
A. 纬度位置
B. 地形
C. 季风
D. 海陆位置
27.北半球亚热带在我国分布总体偏南，是因为我国
A. 冬季气温南高北低
B. 地形阻挡了夏季风深入西北
C. 夏季南北普遍高温
D. 冬季风势力强且影响范围广
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为了缓解全球变暖，英国科学家提出将足球场大小的氦气球升到约19千米的高空，并用软管相连，向大气中输送大量微粒，以降低地球的温度。据此并结合下图(数码代表各种辐射)，回答下列各题。 

28.关于图中数码代表的辐射，叙述正确的是
A. ①中能量最强的是紫外线
B. ②是对流层大气的根本热源
C. ③一般只出现在夜晚
D. ④主要是波长较长的红外线
29.输送到空中的微粒可以缓解全球气候变暖主要是因为这些微粒会使
A. 到达地面的①减弱
B. 被大气吸收的②减弱
C. 到达地面的③减弱
D. 射向宇宙空间的④增强
中国的劳动力约为美国、欧盟和日本劳动力总和的二倍，吸引了大量外资来中国建厂，因此中国被誉为“世界工厂”。但近几年大量从业人员都返乡创业，使东部地区劳动力产生了很大缺口，厂商都抱怨招工难。据此回答下列问题。
30.中国农业劳动力约占总劳动力的24%，发达国家仅占3%左右。如果要从农业部门释放更多的劳动力到工业部门，我国农业发展应该选取的方式是
A. 大力推行农业机械化
B. 发展水稻种植业
C. 发展都市休闲农业
D. 回收土地发展国营农场
31.为应对劳动力成本的上扬，某出口加工企业计划将沿海工厂的员工由26万人降至10万人，欲将生产基地转向西部地区，该企业区位转移中所面临的最大问题是
A. 资金
B. 技术　　
C. 工业基础
D. 交通运输
32.农民工返乡创业的原因不包括
A. 家乡生活成本低
B. 返乡人员掌握了技术、信息，也积累了创业的资金
C. 家乡经济发展速度超过了沿海地区
D. 家乡的基础设施不断完善
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东海大桥始于上海南汇，终于洋山深水港，全长32.5公里。是世界上建造难度最大的跨海大桥之一。读图回答下列问题。 

33.东海大桥采用“S型”设计，设计思路主要考虑的因素是
A. 海啸
B. 赤潮
C. 潮汐           D. 寒潮
34. 来往于东海大桥上的车辆主要是
A. 集装箱卡车
B. 公交大客车
C. 水产冷藏车     D. 旅游大巴车
35. 东海大桥P处水面与桥面距离40米，其目的是
A. 降低施工成本
B. 缓和海浪冲击
C. 减轻台风影响   D. 保证通航顺畅
下图为“某区域示意图”，左图为右图中“R河河谷及其附近地质剖面示意图”(R河河谷的形成主要受地转偏向力影响)。读图回答下列各题。 
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36. R河流的流向大体上为
A. 自北向南
B. 自南向北
C. 自东向西
D. 自西向东
37.  R河河谷处的地质构造为
A. 向斜
B. 背斜
C. 谷地
D. 山岭
38.  R河应位于
A. 北半球
B. 南半球
C. 东半球
D. 西半球
39. 下图表示地理环境的物质循环示意图（提示：⑤表示外力作用），下列叙述正确的是 
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丁类岩石中不可能发现化石
     B. 花岗岩和玄武岩属于乙类岩石
     C. 丙类岩石的形成与生物活动没有关系
     D. ②过程可以表示变质作用
下表显示商品等级与城市等级的关系，下图是城市服务范围图。据此完成下列题。 


40.图中甲地居民要购买4、5级商品，应去的城市最合适的是 
A. A
     B. B1
        C. B6             D. C6
第Ⅱ卷（非选择题 共40分）
二、非选择题
41.阅读图文资料，完成下列问题。(14分)
材料一哥斯达黎加政府为了加快高科技产业的发展，创造便利条件，以吸引外资，同时为适应企业对专业人才的需求，哥斯达黎加政府将 GDP的6.5％都用于教育投资。1998年，美国英特尔公司在哥斯达黎加建厂，目前由该国加工厂生产的硬件已占英特尔公司全球总产量的27％。到2005年，哥斯达黎加出口总值中高科技企业产品超过50％。
材料二哥斯达黎加等高线分布示意图
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(1)首都圣何塞的降水主要集中在5~10月，试分析其原因。（6分）
(2))哥斯达黎加森林覆盖率为52％，其国土只占世界陆地面积的0.01％，但却拥有全球近4％的物种。说明哥斯达黎加物种丰富的原因。（8分）


42.阅读图文资料，完成下列要求。（12分）
材料一  穿堂风也叫过堂风，是气象学中一种空气流动的现象，是流动于建筑物内部空间的风。我国许多地区民居设计都充分考虑了穿堂风，在炎热的夏季，太阳高挂，不需要空调同样取得了纳凉的效果。
材料二  左图为四川某山区的传统民居景观图，民居坐南朝北，房前一般为水泥或石子院坝，屋后种植林木；右图为该民居穿堂风示意图。
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（1）民居屋前石子地面屋后种植林木，可以明显增强夏季穿堂风。请运用热力环流原理加以解释。  （6分）
（2）冬季，白天人们紧闭屋后窗户，开启前门。从气候角度分析此举的目的。（6分） 
43.阅读图文资料，完成下列要求。 （14分）
2018年11月至2019年2月，乌拉尔高压脊稳定，青海省东南部出现西风带南北糟、高原低压、孟加拉湾风暴等降水天气系统，黄河上将地区降水较常年偏多4．6倍，青海南部牧区玉树州等地共有12次明显降雪过程，多次降雪接近历史极佳。下图示意青海省东南部区域。
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(1）简述该时段青海省东南部地区降雪异常偏多的原因。 (8分)

(2）推测地表大量积雪对牧草生长的有利影响。 （6分）
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